

разработанности проблемы определяет несомненную новизну данного исследования.

Со второй стороны, взаимодействие человека и природы очень сложно, и каждый должен понимать, что без перестройки сознания человека и отношения к природе, жизнь человека может погибнуть гораздо раньше.

Окружающая среда - это совокупность условий, которые окружают нас в данный момент времени и пространства. Она состоит из взаимодействующих физических, биологических и культурных элементов, которые взаимосвязаны как индивидуально, так и коллективно.

Статистика изучает наличие, состояние и использование природных ресурсов под углом зрения проблем экологии, негативное влияние хозяйственной деятельности на окружающую природную среду и жизнедеятельность человека, отслеживает мероприятия и их эффективность.

Состояние окружающей среды оценивают с помощью показателей численности и распространенности источников ее загрязнения, негативного воздействия этих источников на окружающую среду.

В Беларуси не настолько тяжелая экологическая ситуация, как в других странах мира, поскольку экономика здесь развивается равномерно и не имеет слишком негативного влияния на окружающую среду.

В 2018 году известный финансовый журнал (США) отнес Минск к одной из самых чистых столиц в мире. Это связано с деятельностью властей, которые стараются сделать Минск комфортным для туристов. Безусловно, именно направление на туризм позволяет позаботиться об экологии первоочередно.

УДК 316

### **Особенности формирования мужского и женского начала в теории психоанализа**

Демиденко В.А.

Научный руководитель к.ф.н., доцент Якимович Е.Б.

Белорусский национальный технический университет

Психоанализ – теоретическая система, предложенная З. Фрейдом, – сначала использовалась как способ лечения неврозов, позднее стала общей

теорией психологии, философии и социологии. Поведение человека, знания и опыт формируются в результате его бессознательных иррациональных влечений. Ключевая идея психоанализа сводится к тому, что мотивы поведения человека не осознаются им, поэтому требуют интерпретации. Психоанализ обнаружил важность проблемы пола для любого человека. Ответ на банальный вопрос: «Какого вы пола?» становится куда менее очевидным, когда речь заходит о сексуальной идентичности или гендере.

В современном психоанализе, помимо биологического и социального факторов в развитии гендерной идентичности, выделяется и третий фактор – активность самого человека в конструировании гендерной идентичности. Эти идеи согласуются с концептуальными положениями теории развития личности В. С. Мухиной о роли трех факторов, определяющих развитие самосознания человека, включающего в себя в качестве одного из компонентов и гендерную идентичность.

Половая идентификация – это процесс формирования гендерной идентичности. Здесь взаимодействуют: природно и генетически передаваемые особенности высокого или низкого, сильного или слабого сексуального потенциала человека; социальное окружение с его многообразием внешних культурных влияний; позиция самого человека в отношении пути собственной половой идентификации.

Бесспорно, с одной стороны, гендерная идентификация проходит через биологическое и физическое развитие, с другой – через идеалы и высокие человеческие чувства, определяемые не только культурой, но и личным отношением к ним каждого человека.

У развитой личности потребность в любви и в высоких отношениях выражена сильнее, чем ориентация на половые потребности.

УДК 005.32

### **Гендерные аспекты управления**

Добровольский А.В., Пашко А.А.

Научный руководитель к.п.н., доцент Володько О.М.  
Белорусский национальный технический университет

Проблема гендера всегда волновала общество. Столетиями выстраивались и складывались стандартизированные, типичные